

杭州驴友圈 “资深”调查

文 / 本报记者 金梁 制图 / 马骥

这条杭州环西湖群山毅行线路，圈子里实在太熟悉不过：大清谷→云栖竹径→五云山→十里琅珰→天门山→石人亭→美人峰→北高峰→将军山→西湖体育馆。这可谓是杭城越野步道里经典中的经典，蜿蜒盘旋的土路，野趣横生，尤其是春天的时候，两边开满了映山红和栀子花，美不胜收。

谁也想不到，居然在这条线路上出事了。走这条线路，连“征服”两字都用不上，杭州城里年纪一大把的人都走过十里琅珰N次。

5月29日，丽水“南方部落队”领队叶伟，圈里人称他“风信子”，在爬这条线的时候，在山上突然猝死。当时正在举行的是杭州市体育总会主办、旅途中国网站等单位承办的第二届旅途中国驴友节的山地越野竞赛赛。



» 调查 /

独家专访旅途中国老总张新江

“我们有不足的地方，但能力有限”

事发当天， 他在医院自称“义工”

张新江，他的出场方式有点“出众”。

OK，先来介绍一下这个人物：张新江，旅途中国网站最大的股东，也就是所谓的老板。据知情人士透露，他投资了好几个网站，如财富中国、阳关之路等，其中旅途中国是他这一两年内投入最大的。旅途中国，是杭州户外圈子内，名气和人气做得最响亮的网站之一。杭州很多资深驴友及老领队，最早都是从旅途中国开始玩起来的。

此次活动的承办方正巧是旅途中国，作为老板的张新江必然是这次事件的焦点人物。

5月29日，“风信子”被送往距离事发地点最近的117医院后，张新江也赶到了这里。据当时在场驴友回忆，这个年纪过半百的人，非常关心此事，跑前跑后打听

“风信子”的情况，当时所有人都以为是“义工”（旅途中国在活动中请了不少义工来帮忙），有记者采访时他也自称是“义工”。直到晚上十二点，他依然还在现场。后来有杭州体育总会的人出现后，才得知此人身份，乃张新江也。

他就是这事件中除“风信子”外的另一名“焦点人物”。

6月1日，记者电话联系张新江时，对方说最近忙着接受“风信子”事件调查组的调查，还不便接受采访。

6月3日早上，再次电话连线张新江，他终于接受采访。“你是我目前正式接受采访的第一家媒体，其实这件事发生后，我们也作过一些思考，有很多启示性的东西可以说道，或许对整个杭州户外圈都有所帮助。”

如此巧合， 比赛前请“风信子”讲过如何急救

在文三路联强大厦旅途中国的办公室内，记者见到了张新江。

“医生都说，运动猝死的几率是非常小的，这事有点防不胜防。前不久的上海马拉松比赛，也有人猝死，那次比赛规模比我们大得多，医疗保障更全面，可依然还是死了人。目前事件的焦点都在于医疗救援的问题上，到底急救及不及时，方法对不对，都是大家议论最多的。”张新江说。

这事还真碰巧了，因为这场山地越野竞赛赛开始前，曾举行了一次户外高峰论坛，讨论的正是“如何在外急救”。“我们当时请了心理干预方面和户外急救的专业人士来现场教大家，至少从这点来证明，我们对户外急救是非常重视的。”张新江说。

“风信子”也是这次户外高峰论坛的邀请嘉宾，他坐在台上，跟现场驴友讲过如何急救。谁也想不到，作为嘉宾的他居然会出事。

专业医疗队， 杭州任何户外俱乐部都不具备

有人质疑这点：旅途中国的医疗救援非常不到位，一来到达现场的速度太慢，二来不具备专业的医疗救援能力。虽然整个活动是免费的，主办方还自己掏钱给各位参赛者买了户外保险，但旅途中国的责任还是难辞其咎。

张新江在事发后写了一张纸条给死者家属：本次活动未有专业医疗救护人员。

张新江点了点头，承认自己的确没有专业医疗队，但看似有点无奈。他说：“专业医疗队要有医生执照，有救护车，抢救仪器设备……这对于民间力量来说，几乎是不可能的。”

“有没有医疗队，这是个态度问题，医疗队能达到什么水平，这是能力问题。”张新江解释道，“我们的确存在问题，在医疗救援上没有做到位，这是我们今后需要改进的地方。可话要说回来，我们的能力是有限的。”

坐在张新江边上的是旅途中国行政总监陆雨，山地越野竞赛赛中，她全程都在现场。

“9点55分，我们接到出事的电话，马上就赶赴现场，第一时间打了120的电话，因为我们相信120的专业医疗能力比我们要强得多。同时我也联系了在卡点上的救护人员。可现实是这样的，事发点在山上，救护人员翻山过去最快也要15分钟，120上山的话至少要半个小时，而且对方是丽水的驴友，在对讲机里一直无法说清楚自己具体在什么位置。”陆雨说。

陆雨感慨道：“其实我们已经很努力做了，只是谁也没料到这么严重，当时赶去救援的救护人员还以为是普通的中暑呢，带的都是些中暑药。如今，死者家属和有些驴友觉得我们在救护方面没有做到位，其实靠我们民间力量，完全有能力达到他们希望的标准，就算整个杭州的户外俱乐部，没有一个能做到的。”

张新江在一边一直点头。



户外高峰论坛，“风信子”(右一)在台上。